

**Сценарий защиты исследовательского проекта «Защитники»
посвященного Дню защитника Отечества
(в рамках III этапа Фестиваля «Духовные скрепы Отечества»)**

Целевые группы: обучаемые 7- 9 классов

Цель мероприятия: расширить знания о празднике День защитника Отечества.

Задачи:

1. Формировать интерес у обучаемых к изучению истории своей страны, своего края, района.
2. Приобщать обучаемых к культурному наследию на основе документального материала о ветеранах района.
3. Развивать навыки работы с дополнительной литературой, умение отбирать, оценивать и преподносить исторический материал.
4. Формировать чувство уважения к старшему поколению.

Ожидаемые результаты:

- формирование межличностных отношений в процессе группового взаимодействия;
- охват учеников чтением художественной патриотической литературы;
- развитие творческих способностей обучаемых.

Подготовка к мероприятию:

- разучивание песен военных лет;
- выпуск боевых листов;
- посещение музеев, библиотек, поиск материала в сети Интернет.

Место проведения мероприятия: школьный музей Школы №1080

Время проведения мероприятия: 40 минут.

Ведущий 1. *(Приложение 1 Слайд 1)*

Дата есть особого значенья –
Сыновей отважных день рождения.
Весь народ российский в эту дату
Шлет привет матросу и солдату.

Офицер-воспитатель. О каком празднике говорится в стихотворении?

Ведущий 2. *(Приложение 1 Слайд 2)*

Праздник всех солдат наших –
Вот что значит этот день!
День защитников отважных
Да и просто всех парней!
Ведь любой из них мечтает
Защитить детей, семью,
Покорить хоть что-то в мире
И найти свою судьбу!

Офицер-воспитатель. Когда отмечается День защитника Отечества?

Ведущий 1. *(Приложение 1 Слайд 3)*

23 февраля – День Российской Армии!
Вверх орудия палят, всех салютом балуют.
Шлют они от всей страны благодарность воинам,
Что живем мы без войны, мирно и спокойно.
Дед мой в армии служил. У отца – награды.
Вот и я давно решил, что пойду в солдаты!
Знаю, надо подрасти...Нужно стать взрослее...
Но ведь я себя вести по-мужски умею!
Защищаю во дворе маленьких и слабых
И справляю в феврале День Армейской славы.
Я сумел бы выполнять, как солдат, задания.

Попрошу меня принять в армию заранее!

(Татьяна Бокова)

Офицер-воспитатель. Почему День защитника Отечества мы отмечаем 23 февраля?

Ведущий 2. *(Приложение 1 Слайд 4)*

Это было в феврале 1918 года. Республике Советов шел всего четвертый месяц. На Петроград надвигались германские войска. Утром 23 февраля 1918 года под древним городом Псковом закипел первый бой. И в честь первых побед Красной Армии над противниками революции в феврале 1918 г. и был установлен этот праздник. На протяжении нескольких десятилетий его отмечали как день рождения Красной Армии.

До 1991 г. этот праздник назывался День Советской Армии и Военно-Морского флота.

Сегодня 23 февраля – День защитника Отечества – посвящен тем, кто когда-то в бою отстаивал свободу своей Родины и погибал за нее. Тем, кто сейчас охраняет наши рубежи, и тем, кому еще предстоит стать защитником Отечества.

Звучит мелодия песни “По долинам и по взгорьям...”

Офицер-воспитатель. *(Приложение 1 Слайды 5-6)*

Много побед одержала Красная Армия в период Гражданской войны. Много героев того периода знает наша страна.

Звучит песня “Священная война”.

Офицер-воспитатель. *(Приложение 1 Слайд 7)*

22 июня 1941 год. Началась Великая Отечественная война.

Ведущий 1. *(Приложение 1 Слайд 8)*

Две старых фотографии, два деда,

Со стен как будто смотрят на меня.

Один погиб почти перед победой,

Другой пропал в немецких лагерях.

Один дошел до самого Берлина,

В апреле сорок пятого – убит.

Другой пропал без вести, словно сгинул,
И даже неизвестно, где лежит.
Защитники Отечества родного,
Две разных жизни, но с одной судьбой.
Со старых фотографий смотрят снова,
Те, кто отдали жизнь за нас с тобой.
И в этот день Защитника Отчизны,
Героев павших будем вспоминать.
Они за нас свои отдали жизни,
Чтоб мы могли Отчизну защищать.

(Юрий Шмидт)

Офицер-воспитатель. *(Приложение 1 Слайд 9)*

Наши земляки сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. И наш город рассказывает о своих Героях именами улиц, многочисленными монументами, памятниками, мемориальными досками. Москва дала стране 188 Героев Советского Союза. Из них 173 человека родились в столице и 15 - в пригородах, ко времени присвоения этим людям почетного звания вошедших в черту Москвы (Богородское, Бородино, Бусиново, Владыкино, Выхино, Головино, Лосиноостровский, Новогиреево, Нижние Лихоборы, Покровское, Солнцево, Царицыно-Дачное, Чухлинка, Ясенево).

Ведущий 2. Летчик Балашов в годы войны совершил 139 боевых вылетов; немцы как огня боялись имени «Балащёф», называя его «королем черной смерти». Летчик Ефимов – совершил 183 боевых вылета. Связист Живов закрыл собой амбразуру вражеского пулемета. Пулеметчик Климашкин уничтожил в неравном бою 26 гитлеровских солдат и офицеров – раненый, он один вступил в рукопашную схватку с врагом и погиб. В бою с превосходящими силами фашистов погиб и пулеметчик Костиков. Летчик Милашенков направил свой горящий самолет на автоколонну противника. Артиллерист Панганис, заткнув за пояс 4 противотанковые гранаты,

бросился под немецкий танк. Бойцы стрелкового батальона Самсонова 30 апреля 1945 г. прикрепили красное знамя к колонне у главного входа рейхстага. Танкисты батальона Якушкина в течение 9, 10 и 11 января 1945 года, отразив 6 контратак, подбили и сожгли 13 танков противника; сам Якушкин был тяжело ранен и умер в госпитале.

Ведущий 1. Звания Героев Советского Союза присвоены за:

- таран вражеского самолета в воздухе. Москвичи-летчики произвели 6 таранов (А. Н. Годовиков, В. П. Кустов, А. В. Мастерков, Е. М. Рыжов, В. Ф. Скобарихин, В. П. Смирнов);
- огненный таран самолетом, то есть направление горящего, но ещё поддающегося управлению самолета на скопление личного состава и техники противника (Н. Ф. Гастелло, Н. Ф. Горячев, В. В. Землянский, Е. И. Лобанов, Е. В. Михайлов, Б. С. Окрестин);
- танковый огненный таран - направление горящего танка на вражескую машину, другую военную технику (А. А. Тимофеев);
- подрыв вражеского танка посредством броска под его гусеницы с гранатами или взрывчаткой (А. И. Гусев, И. В. Панганис);
- уничтожение самолетов противника в воздушных боях и успешные боевые вылеты за линию фронта - таких подвигов за москвичами числится 59.
- уничтожение кораблей противника (например, М. А. Советский потопил 7 транспортов и подводную лодку, А. Е. Рожков - транспорт и 2 сторожевых катера);
- действия в партизанских отрядах или в подполье на оккупированной врагом территории (Б. М. Дмитриев, Е. В. Клумов, В. В. Павлов).

Ведущий 2. Имена Героев-москвичей были увековечены в названиях 34 улиц в 18 городах: в Москве (М. С. Бабушкин, В. Н. Волков, П. М. Вострухин, С. К. Годовиков, Т. П. Макарова, А. Б. Мастерков, Н. А. Остряков, М. М. Раскова, П. В. Рычагов, В. С. Серегин, К. Я. Фомичева, Б. Н. Дмитриевский).

Героям-москвичам воздвигнуты 9 памятников и мемориалов, установлено 10 бюстов, 8 человек из них навечно зачислены в списки различных воинских частей, 13 человек являются почетными гражданами российских и зарубежных городов - Калуги, Гагарина, Тамбова, Ленинска, Магадана, Бельцы, Акмолинска, Александрополя, Познани (Польша), Любони (Польша), Сохачева (Польша), Дебрецена (Венгрия), Клермон-Феррана (Франция).

Офицер-воспитатель. Улица имени Ивана Петровича Лобачика

(Приложение 1 Слайд 10)

Кадет 1. Рассказывает о Лобачике. [*\(Приложение 2\)*](#)

Офицер - воспитатель. 11 739. Именно столько было тех, кто получил Золотую Звезду Героя с 1941 по 1945 год. Посмертно это звание было присвоено 3051; 8688 вернулись с фронта, создали семьи, строили мирную жизнь...

Годы шли. Тысячи Героев становились сотнями, потом десятками... Их осталось всего четверо. Четверо москвичей, жителей столицы — Героев Советского Союза, получивших эту высокую награду в годы Великой Отечественной войны. *(Приложение 1 Слайд 11)*

<https://www.mk.ru/social/2020/12/08/poslednie-chetvero-kak-zhivut-v-moskve-voennye-geroi-sovetskogo-soyuza.html>

Кадет 2. Один из них - летчик-штурмовик Николай Ефимович Оловянников *(Приложение 1 Слайд 19)*

Ведущий 1.

Еще тогда нас не было на свете,

Когда гремел салют из края в край.

Солдаты, подарили вы планете

Великий Май, победный Май!

Еще тогда нас не было на свете,

Когда в военной буре огневой,

Судьбу решая будущих столетий,
Вы бой вели, священный бой!
Еще тогда нас не было на свете,
Когда с Победой вы домой пришли.
Солдаты Мая, слава вам навеки
От всей земли, от всей земли!
(М. Владимов)

Офицер-воспитатель. Среди героев-москвичей есть не только люди, участники военных сражений в Великой отечественной войне, но и люди, совершившие свои подвиги в Афганистане и Чечне. *(звучит мелодия афганской песни).*

Ведущий 2. Более 30 лет прошло со дня вывода из Афганистана советских воинских частей. Общее число погибших за период десятилетнего военного присутствия составило 15051 человек, из них — 14427 бойцов Вооруженных сил, которые погибли как в результате боевых ранений, так и от несчастных случаев и болезней. 86 человек стали Героями Советского Союза, 7 – Героями России, 34 из них – посмертно.

Ведущий 1. В 1991 году нашу школу закончили Частиков Павел Сергеевич и Луканёв Андрей Николаевич. В 1994 году оба были призваны в ряды Вооруженных сил. Оба героически погибли в Чечне в 1995 году. Посмертно награждены орденами Мужества.

Офицер-воспитатель. В память о погибших защитниках Отечества объявляется минута молчания. Попрошу всех встать. *(звучит метроном).*

Ведущий 2.

За давностью лет не забыты
Страницы листов наградных.
Везде они ищут по свету
Былых адресатов своих.
Героев не двое, не трое...
И строки приказов звучат.

Награды находят героев –
Герои не ищут наград!

Ведущий 1.

В седых переулках Арбата,
В заснеженных далях страны
Живут ветераны-солдаты
Никем не забытой войны.
Мы в прошлое дверь приоткроем,
Там строки приказов звучат.
Награды находят героев –
Герои не ищут наград.

Ведущий 2.

Вручают их детям и внукам
За Родину павших бойцов.
Берут их в надежные руки
И нет утешительных слов.
Порой неизвестна могила,
Но строки приказов звучат.
Награды находят героев –
Герои не ищут наград!

(М. Садовский)

Офицер-воспитатель. С каждым днём растёт мощь и сила нашей Армии. Днём и ночью стоят на страже наших рубежей люди в военной форме, охраняя покой российских людей. Вот они военные профессии. *(Стихи Натальи Ивановой “Военные профессии”)*

Кадет 3. Моряк *(Приложение 1 Слайд 24)*

На мачте наш трехцветный флаг,
На палубе стоит моряк.
И знает, что моря страны,

Границы океанов
И днем, и ночью быть должны
Под бдительной охраной!

Кадет 4. Танкист (*Приложение 1 Слайд 25*)

Везде, как будто вездеход,
На гусеницах танк пройдет
Ствол орудийный впереди,
Опасно, враг, не подходи!
Танк прочной защищен броней
И сможет встретить бой!

Кадет 5. Летчик (*Приложение 1 Слайд 26*)

Он металлическую птицу
Поднимет в облака.
Теперь воздушная граница
Надежна и крепка!

Кадет 6. Подводник (*Приложение 1 Слайд 27*)

Вот дивная картина –
Выходит из глубин
Стальная субмарина,
Как будто бы дельфин!
Подводники в ней служат –
Они и там, и тут
Под водной гладью кружат.
Границу берегут!

Кадет 7. Десантник (*Приложение 1 Слайд 28*)

Десантники в минуты
Спускаются с небес.
Распутав парашюты,
Прочешут темный лес,

Овраги, горы и луга.

Найдут опасного врага.

Кадет 8. Сапер (*Приложение 1 Слайд 29*)

Давно закончилась война,

Но след оставила она –

Бывает. Среди грядок

Закопаны снаряды.

И с техникой придет сапер,

Чтоб обезвредить поле.

Не будет взрывов с этих пор,

Беды, и слез, и боли!

Кадет 9. Военный врач (*Приложение 1 Слайд 30*)

Солдат у вражеских высот

Был ранен утром рано.

Отважный военврач спасет,

Он перевяжет раны!

Врач извлечет из ран солдата

Два небольших осколка

И скажет: “Унывать не надо!

Живи, братишка, долго!”

Офицер-воспитатель. (*Приложение 1 Слайд 31*)

В обученной, профессиональной армии наша страна нуждается до сих пор. Поэтому каждый год объявляется призыв в армию, где ребята получают военные знания, воспитывают в себе смелость, отвагу, терпение, любовь к Родине, становятся защитниками Отечества. А дети мечтают, чтоб без войны все в мире жить могли.

I. Заключительная часть. Подведение итогов мероприятия.

II. Рефлексия.

